

加强文化社区建设,多元赋能治理密钥

双山街道主动创新努力谱写社区文化建设的崭新篇章

通讯员 郑凤芹

坚持以人为本 成风化俗强内核

人是提升社会治理效能的核心要素,而社会文明程度的高低,往往体现在居民日常的言行举止与风俗习惯之中。为此,双山街道始终坚持以人为本,通过社区公约、移风易俗、典型带动“三管齐下”,固本培元,强化内核,从根本上为提升社区文明程度提供持续动力和强力支撑。

以社区公约规范居民行为。结合各社区自身特点和历史传统,制定居民“都认可、能理解、可践行”的社区公约,以促进和谐邻里关系构建,引导社区居民崇尚美德、向善而行。目前,街道26个城市社区均已制定社区公约,通过加强宣传,引导践行,成风化俗,有效提升了社会道德水平,营造了安定有序的社区环境。

以移风易俗改革婚丧陋习。通过成立社区红白理事会,制定实施《关于改革婚丧嫁娶习俗的有关规定》,坚决纠治婚丧嫁娶中大操大办、铺张浪费的不良风气,倡导文明节俭的婚葬新风。2025年5月,福阳社区荣获济南市移风易俗(红白理事会)优秀案例二等奖。

以典型带动引领社区文明。

社区文化建设是和谐社会建设的重要组成部分,是提升基层治理效能的战略举措。近年来,章丘区双山街道始终把社区文化建设当做一件关系社会和谐稳定的大事来抓,高度重视,精心谋划,多措并举,久久为功,使社区文化建设呈现出多姿多彩的动人局面,为推动基层治理现代化提供了强劲助力。



举办各类活动,丰富居民生活。

用好社区“四德榜”深入挖掘身边好人和社会典型,让居民学有榜样,见贤思齐,以此带动社会文明程度的提升。近年来,共推出身边好人80余名,发挥了良好的示范引领作用。

发挥阵地优势 多元聚力拓空间

当前,城市社区中的各类硬件阵地是加强社区文化建设的重要依托和支撑。具体工作中,双山街道注重统筹发挥传统阵地、资源阵地和特色阵地支撑作用,在发挥优势中为居民构建文化空

间,让居民在潜移默化中接受文化信息和能量的滋养和沁润。

传统阵地唱好主角。重点发挥“一站多室”的功能,即依托新时代文明实践站和理论宣讲、文艺文化、知识普及等功能室,通过举办文化课堂、健康讲座、防诈骗宣传、科学新知识学习等活动,帮助广大居民拓展视野,增长知识,实现与社会发展的同频共振和有效呼应。今年以来,各社区已举办各类讲座130余期,受众人数3600余人。

资源阵地优势共享。整合辖区内各级各单位的阵地资源优势,实现借力发展,多元聚力,形

成文化建设的集聚膨胀效应。如:山水社区借力区文化馆、科技馆等开展的系列活动,均取得了社会效益溢出效应。

特色阵地彰显个性。东山社区的全域文明实践广场、鲁能社区的“十礼”文化阵地等,都是个性鲜明的文化符号,在各自空间中彰显独特魅力、发挥引领作用。

突出活动引领 凝心铸魂提效能

丰富多彩的文化活动是提升社区存在感、拉近居民距离的有效途径。工作中,双山街道通过推

出丰富众多的日常活动、温暖贴心的服务项目和各具特色的文化品牌,使广大居民耳濡目染,凝心铸魂,切实增强以社区为“家”的归属感。

日常活动拉进心距。经过近几年培育打造,双山街道推出了门类众多、精彩纷呈的日常文化活动。今年以来,共组织志愿服务活动230余期,参与人数达到6000余人。

服务项目强化归属。围绕社区“家”文化建设,各社区聚焦“一老一小”,先后推出“寒暑假托管班”“社区重点关注人群”“爱心义剪”等服务项目,在传递政府关怀和温暖的同时,进一步增强了广大居民的归属感。

品牌建设提升品味。通过培育“内涵丰富、特色鲜明、群众认可、当地知名”的地方文化品牌,提升社区文化建设的档次和品味,推动社区文化建设提质升级。目前,玺城社区的“玺(喜)治入微”等已成为颇具影响力的社区特色文化品牌。

社区文化建设只有起点,没有终点,社区文化建设永远在路上。双山街道将继续秉承以文化赋能群众生活和社区基层治理的初心,用真心真情和真诚,不断深耕探索,主动创新不辍,努力谱写社区文化建设的崭新篇章,为现代化强区建设贡献磅礴地双山力量。

小塘坝里漾起“大幸福”

普集街道“幸福家园”村社互助工程显实效

支倩倩 报道

三年三变:小村庄 从“脏乱差”到“洁净美”

“以前这路坑坑洼洼,东大池堆满垃圾,2023年以来,村两委每年干一件老百姓看得见摸得着的民生实事,咱信得过!”普集街道井泉村村民毕于祯指着崭新的中心大街感慨道。这句朴素的评价,道出了井泉村“幸福家园”工程三年蝶变的深层逻辑。

三年前,东大池改造和中心大街提升作为首批项目获得村民全票支持。当杂乱的池塘变身村中地标,信任的种子开始萌芽。第二年,南大街改造提上日程,村两委做出了关键决策:不只“修好看”,更要“有内涵”。他们将廉政文化巧妙融入各条大街小巷,在墙面绘制廉洁标语。“路好走了,心里也亮堂了!”村民的赞叹背后,是环境美化与精神滋养的双重收获。

最令人惊叹的是8月底将贯通的景观河工程。“以前这里污水横流,夏天蚊虫乱飞。现在成了大伙最爱来的地方!”普集街道井泉村党支部书记于仁民说,这些变化凝聚着村民的心血——有人捐出闲置建材,有人主动出工出力。三年间,井泉村实现了从“脏乱

差”到“洁净美”的华丽转身,更涵养出“乐善好施、奉献爱心”的村庄精气神。

爱心燎原:九旬老人烧水壶里的乡情力量

当井泉村描绘幸福图景时,水坡村正面临一场安全危机。村里的塘坝因年久失修,围墙多处坍塌,宛如悬在村民头顶的“定时炸弹”。毗邻菜园的水渠也千疮百孔,漏水问题让农田灌溉雪上加霜。

“当时站在坍塌的塘坝边,心都揪紧了。”水坡村负责人袁娜娜回忆。当3.98万元的修缮资金成为拦路虎时,“幸福家园”项目如及时雨般降临。袁娜娜带头捐款,并在村民微信群发出倡议:“修的是塘坝,护的是咱自家老小的平安!”巍地为工地送来烧好的水。“修塘是积德的事,我老了出不了力,烧壶热水表表心意。”老人的壶里,沸腾着最质朴的乡里乡亲。当新砌的围墙稳稳护住塘坝,安全隐患化作美丽风景,水坡村在危机中淬炼出更坚韧的村庄凝聚力。

普集路径:慈善网格织就乡村振兴新图景

井泉村的蜕变与水坡村的突围,共同勾勒出普集街道“幸福家园”村社互助工程的创新



改造后的井泉村东大池。

路径。2023年以来,街道以党建为引领,聚焦群众急难愁盼,创新打造“拾光聚力·无微不至”慈善+网格品牌,在物质生活、精神文明、公益事业等五大领域精准发力。

“我们村干部深入群众调研,广泛征求群众意见,策划提出项目。根据各部门的职责,针对项目内容进行论证,确保项目源于民需。”普集街道党工委委员、武装部部长赵安经介绍。科学的项目机制让慈善资源精准滴灌:2023-2024年,街道共实施幸福家园项目160个,募集资金630余万元,切实解决群众急难愁盼,让“幸福普集”可感可触。2025年普集街道接续奋斗,再募集资金287余万元、实施项目70个,进一步巩固幸福家园建设成果,争做“幸福家园”村社互助工程示范标兵。

夕阳西下,井泉村的景观河倒映着晚霞,水坡村的塘坝见证了村民菜园子的大丰收。在普集街道,一口塘、一条渠的变迁背后,是基层治理现代化的生动实践。当慈善力量穿透网格、村社激活内生动力,“幸福家园”便不再是一个抽象概念。它写在每一块自愿捐出的建材中,融进老人递上的热水中,更深深镌刻在乡村振兴的集体记忆中——那是由无数“小我”心意共同铸就的、可知可感的幸福密码。